

# 四川建立国有企业“1+1帮1”机制 78户企业帮扶“四类地区”39个欠发达县

这是一场稍显不同的新闻发布会。

8月15日，省政府新闻办在成都举行国企支持“四类地区”振兴发展新闻发布会。记者从会上获悉，省委、省政府同意建立国有企业“1+1帮1”机制，即由“1户中央在川企业+1户地方国有企业”结对帮扶1个欠发达县，支持欠发达县域振兴发展。而在发布会前，同一地点举行了国有企业支持“四类地区”振兴发展集中签约仪式，中石油四川销售分公司、省旅投集团等8户国有企业代表与金川县、通江县等4个欠发达县代表进行了签约。

“拉开国有企业支持欠发达县域振兴发展的大幕。”省国资委党委书记、主任冯文生介绍道。

在随后的新闻发布会上，冯文生表示，下一步将制定国资国企支持革命老区脱贫地区民族地区盆周山区振兴发展实施方案，按照“产业优先、绿色低碳、互利共赢、务实作为”的原则，以产业帮扶为重点，推动国有企业助力“四类地区”振兴发展。

## 怎么帮

### 建立国有企业“1+1帮1”机制

何为“四类地区”？

即革命老区、脱贫地区、民族地区、盆周山区，这是四川区域发展的突出短板和推进共同富裕的薄弱地区。

今年8月1日，省委、省政府印发了《关于加快推进革命老区脱贫地区民族地区盆周山区振兴发展的意见》(以下简称《意见》)，对“四类地区”振兴发展作出全面的部署和安排，强调要实施欠发达县域结对共富行动，明确要求要“充分发挥国有企业示范和带动作用”，助力推动“四类地区”特别是欠发达县域振兴发展。

“经省委、省政府同意，将建立国有企业‘1+1帮1’机制。”据冯文生介绍，即由“1户中央在川企业+1户地方国有企业”结对帮扶1个欠发达县，支持欠发达县域振兴发展。

“尽锐出战。”冯文生以此概括国企支持“四类地区”振兴发展的力度。具体而言，包括在川央企39户、省属国有企业29户、市州属国有企业10户，共组织78户企业帮扶“四类地区”39个欠发达县。

## “1+1帮1”机制

即由“1户中央在川企业+1户地方国有企业”结对帮扶1个欠发达县，支持欠发达县域振兴发展。

## “四类地区”

即革命老区、脱贫地区、民族地区、盆周山区，这是四川区域发展的突出短板和推进共同富裕的薄弱地区。

## 78户企业

包括在川央企39户、省属国有企业29户、市州属国有企业10户，共组织78户企业帮扶“四类地区”39个欠发达县。

“对这78户企业，我们选了又选，筛了又筛。”冯文生将其概括为，在川央企、地方国有企业集团层面牵头帮县，所属二级公司分批帮乡，三级以下组团帮村，每4年为一个阶段。

“但也不局限于这种方式，怎么方便怎么来，怎么有效怎么来。”冯文生补充道，总体的要求就是集团层面帮县、二级公司帮乡、三级及以下就帮村。

更为具体的，帮扶企业以乡镇为基本单元，明确各自帮扶范围。例如，某县有20个乡镇，实力强的帮扶企业可以帮十二三个，实力相对弱一点的就帮七八个，以乡镇为单位进行考核，做到可量化、行之有效。

同时，帮扶企业在帮扶县党委政府的领导和统筹下，具体开展帮扶工作。其中，实力强的企业为帮扶县域的牵头单位，要多出力，体量相对较小的企业要全力以赴。

## 帮什么

### 着力增强欠发达县域的“造血”功能

发布会上，东方电气集团党组成员、副总经理张继烈介绍，东方电气集团从2012年就开始定点帮扶凉山州昭觉县，累计派出14名挂职干部，投入直接帮扶资金超过1亿元、消费帮扶超过1.1亿元，助力昭觉县按期脱贫摘帽。下一步，东方电气集团将加大帮扶资金投入，结合巩固拓展脱贫攻坚成果，重点从“人才、生态”等方面发力，计划“十四五”期间投

入直接帮扶资金比“十三五”时期增长50%。另一方面，将持续加大产业投入，结合当地风光自然资源禀赋和实际所需，进一步完善现代化风电装备产业集群，并按照“风、光、氢”一体化或多元化模式规划新能源产业，以资源培育产业、以产业带动投资、以投资促进发展。

若是将视角放大，在帮扶重点上，主要聚焦帮扶企业主责主业和帮扶县域的资源禀赋。突出“三大重点”帮扶任务，着力增强欠发达县域的“造血”功能。

“我们基本是考虑到企业的主责主业。”冯文生举例道，“比如省能投集团的主业是能源方面，就考虑结合凉山资源禀赋进行结对，做到‘授人以渔’。”

在突出培育壮大产业上，由受帮扶县会同帮扶企业共同商量，研究确定重点培育和发展的产业。各帮扶企业按照市场化原则，以“国企市州行”、组建振兴基金、改革重组国企等为抓手，深化企地合作，加快推进优势资源开发利用，加强帮扶县域产业培育，助力构建现代化产业体系，增强帮扶县域振兴发展的动力。

在突出基础设施建设上，重点推动实施一批重大基础设施，支持县乡基础设施互联互通能力建设，助力实施乡村建设行动提升工程，夯实帮扶县域振兴发展的基础。

在突出商贸物流发展上，充分发挥国有企业的全球物贸服务平台、大宗商品采购平台、电商平台等作用，助力欠发达县域商贸物流网络建设，支持产品销

售，带动帮扶县域产业结构转型升级。同时，加大就业帮扶力度，支持脱贫群众就近就地就业增收，坚决守住集中性返贫底线。

## 抓落实

### 将支持振兴发展工作纳入考核

根据《意见》，到2027年，“四类地区”经济发展质量和效益全面提升，地区生产总值达到3万亿元左右，经济总量500亿元以上的县(市、区)力争突破15个。到2035年，“四类地区”综合实力和整体竞争力明显增强，经济总量和居民人均可支配收入迈上更高台阶。

发布会上，省委副秘书长、省委政研室主任、改革办常务副主任李文星表示：“四川国有企业在脱贫攻坚以及巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的宏伟实践中，积累了丰富的经验，发挥了重要作用，彰显了作为担当。”

眼下，“四类地区”矿产资源、清洁能源、红色文化、民族文化、生态资源较为富集，具有明显的资源优势。在推进“四类地区”振兴发展中，四川国有企业义不容辞，也大有可为。

“‘四类地区’不缺资源禀赋，更不缺干事创业的激情，缺的是项目，缺的是资金和技术。”据省能投集团党委书记、董事长王诚介绍，省能投集团将积极支持“四类地区”欠发达县域振兴发展，特别是要摸清帮扶地区的区位特点、资源禀赋、产业规划等，结合集团发展战略，秉承“绿色低碳、科技赋能”的企业宗旨，优化产业规划布局，加快推进重点项目建设。

冯文生介绍，为充分调动帮扶企业的积极性和帮扶县域的主观能动性，将建立探索均衡各方利益、激发各方动能的制度措施，增强帮扶工作的联动性。并建立工作调度机制，加大督导检查力度，每季度要进行一次调度，每半年要有一个总体的阶段性考核、检查。发挥考核“指挥棒”作用，建立考核评价机制，将国有企业下派干部纳入定点帮扶体系统筹管理，把支持振兴发展工作纳入企业党建述职和负责人经营业绩考核内容，强化激励约束和结果运用。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜 朱宁

## 空中客车飞机全生命周期服务中心预计下月完工 四中心一平台 实现飞机循环利用

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 陈碧红)8月15日，记者从空中客车(成都)飞机全生命周期服务有限公司获悉，空中客车飞机全生命周期服务中心项目建设已进入收尾阶段，预计下月完工。建成投运后，该服务中心将向全球市场提供飞机停放、维修、升级、改装、拆解和回收的一站式服务。

位于成都的空中客车飞机全生命周期服务中心项目，是四川省招引的空客在欧洲之外建立的首个飞机循环利用项目。该项目总投资约60亿元，由法国空中客车集团于2022年在成都市双流区签约落户。

根据总体规划，该服务中心将建成“四中心一平台”(即停放维修中心、升级改装中心、飞机拆解中心、客改货中心和航材交易平台)，实现飞机重量90%以上的回收，并通过全球二手航材交易市场

实现再次利用。空客项目的开工投产，也将加速推动成都航空产业“强链补链”，做强航空经济产业支撑，助力四川加速融入全球航空产业格局，成为中欧在航空航天领域合作的新标志。

空中客车(成都)飞机全生命周期服务有限公司总经理布瑞恩·阿格纽表示，该项目自2022年7月动工建设以来，各项进度进展顺利。其中，项目合资公司已于今年4月正式组建成立，该服务中心计划在2024年初投入运营。

“项目投运后，将为国内客户(航司和租赁公司)提供一站式的中老年飞机资产管理服务，并逐步建立国内飞机绿色循环利用的行业标准。”布瑞恩·阿格纽透露，空客集团在中国的供应链中有200多家供应商，目前正依托成都项目加快开发面向全球的本地化服务，在中国打开更广阔市场的同时，也面向亚洲、欧

洲、美洲等全球市场开放。

近日，国务院印发《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》，强调要加大重点领域引进外资力度、完善外资项目建设推进机制等，提高利用外资质量。对此，省经济合作局装备制造处副处长姚宇表示，空中客车飞机全生命周期服务中心如期顺利完工和投运，将进一步提升四川在外资招引和利用等方面的影响力。

“下一步将继续做好以空客飞机全生命周期服务中心为代表的重大外资项目全过程服务，积极推动空客中国与四川深度合作，将更多新产品、新技术、新业态、新模式引入四川。同时持续招引标志性外资项目和技术含量高的中小外资项目，积极促进在川外资企业增资扩产，推动外资项目高效落地、外资企业健康发展。”姚宇说。

2023成都世界科幻大会购票渠道上线

两天售出  
近3000张门票

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 蒲南溪)8月15日，记者从2023成都世界科幻大会组委会获悉，截至8月14日，2023成都世界科幻大会购票渠道仅上线两天，已有近3000人购票线下参会，科幻热度正持续上升。

10月18日至22日，2023成都世界科幻大会将在成都市郫都区举办，全球瞩目的雨果奖也将在此诞生。届时，来自全球的科幻作家、科幻迷将齐聚成都，共享盛会。目前，“星云”形状的成都科学(科幻)馆已经基本成型，周围的科幻公园、科创大道、科创服务中心等基础配套项目建设也正在加快推进。

下一步，成都还将持续开展世界科幻大会平行会场、组织者大会等活动，延伸世界科幻大会品牌效应，积极争取亚太科幻大会等5个世界级科幻会议落户。